

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaie
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Pace la Răsărit.

În 5 Martie la 12 ore din zi s'a iscălit pacea preliminară dintre puterile centrale și România. Cu datul acesta s'a încheiat prima fază a războiului mondial și s'a asigurat definitiv liniștea pe un front, care odinioară împreună două mări; la nord marea Ostică, iar la sud marea Neagră.

Trei ani și jumătate au curs pe acest front sânge cald omenesc și de lupte înverșunate vorbește azi pe acest întins teritor tot părăul, toată colina. Par'că lei luptau odată, cu furia și mânia omului setos de sângele deaproapelui și dornic de pradă, ce i-o oferă biruința.

Rând pe rând s'au imblânzit apoi ostașii, năvălitoarele oștirii rusești și-au schimbat pe încetul firea lor setoasă de cuceriri. Stăpânii lor, cari îi mânau odată din dor de-a stăpâni lumea, s'au prăbușit în pulbere, ca alții să le ia locul, având deviza ideilor de umanitate, egală îndreptățire, ocrotirea proletarilor și împărțirea averilor.

Ideologia aceasta a trezit pofta mulțimei că să-și întoarcă privirile spre o lume mai ideală, decât aceea spre care i-a îndreptat țarismul de a cuceri țări și a pune stăpânirea pe popoarele, pe cari soarta le-a aruncat în calea lor cutropitoare. Oștirile rusești au părăsit frontul, au pornit spre casă, ca acolo să cucerească ce e de cucerit și să înfăptuiască idealul modern, de a nu fi nici stăpân, nici stăpânit, nici bogat, nici sărac, nici prea fericit, dar nici nefericit. Ci o lume desăvârșită de oameni îndestulați, egali și înfrățiți. Cu prăbușirea frontului rusec și cu destrămarea Rusiei cea mai grea sarcină din acest războiu a căzut de pe umerii puterilor centrale. O singură linie mai era, o insulă între Siret și Prut, care încă nu s'a hotărât a se pleca în

fața situației create și aceasta era România. Părăsită de protectorul ei rusec, care a târît-o în acest războiu, amenințată la urmă cu războiu din partea aliatului său dela nord, izolată și ocolită de oștirile puterilor centrale, a cerut pace, care i-s'a dat.

România n'a învățat nimic din istoria trecutului. N'a cunoscut firea rusului hrăpăreț, care la 78 i-a luat Basarabia, ca acum să piardă și Dobrogea. Nu și-a mai adus aminte, de cuvintele generalului Kiseuev, care a răspuns delegației moldovene: Iară voauă vă las ochii ca să plângeți.

Cu pacea rusă și română puterile centrale au mântuit cea mai uriașă problemă a războiului actual, și nu începe îndoială, că în curând se vor ridica glasurile de pace și în Apus.

Proiectul despre sufragiul universal. Discuția asupra votului universal se apropie de sfârșite. Partidul muncii cere cu stăruință, ca guvernul să primească anumite modificări în proiect, privitor la militarii cu Crucea Carol și la absolutorul de cl. IV. elementare. Guvernul însă a declarat, că nu primește nici o modificare. Astfel se prevede, că partidul muncii va vota împotriva proiectului, ceea ce va provoca ori o criză de guvern, ori dizolvarea parlamentului.

Declarațiile ministrului bulgar Toncev asupra tratativilor de pace cu România. În parlamentul din Sofia ministrul finanțelor Toncev a făcut importante destăinuri în legătură cu tratativele urmate de puterile centrale cu România.

Toncev a spus, că delegația română la început, în 23 Februarie a respins hotărât planul pertractărilor de pace, pronunțat de puterile centrale delegației române.

La aceasta puterile centrale au răspuns cu un ultimatum, zicând, că la

caz când România nu ar primi condițiile de pace ale centralilor în 2 Martie Sâmbăta, se vor începe din nou ostilitățile.

Românii au răspuns, că în cazul acesta voiesc să țină consiliu de Coroană. Delegații centralilor însă au persistat pe lângă punctul lor de vedere, zicând, că consiliu de Coroană pe ei nu-i privește. România ori primește condițiile ori se începe din nou războiul.

Numai după amenințarea aceasta s'a declarat generalul Averescu de învoit a iscăli baza condițiilor de pace oferite, care este următoarea:

România cedează puterilor centrale Dobrudja până la gurile Dunării.

Recunoaște rectificările de graniță dela hotarul Ungariei.

Acordă favoruri economice Asociației Europei de mijloc.

Baza aceasta este de a-se iscăli cel mult până în 5 Martie la 12 ore din zi.

Toncev a mai declarat, că deși Dobrudja a fost cedată puterilor centrale, ea însă va fi express cedată Bulgariei în acordul de pace final.

Casa Domnului.

— Lămurirea unei nedumeriri. —

(Continuare și fine.)

Părintele Gr. F. din capul locului prezintă lucrurile într'o lumină cât se poate de falsă. Le voi lua pe rând silindu-mă să fiu cât se poate mai scurt.

Dsa zice că eu cuget că pe calea aceasta voi aduce uniformitate în slujbele bisericești. Pentru numele lui Dumnezeu sfântul! Eu n'o cuget aceasta! Eu am spus apriat că revista mea are numai menirea să pregătească calea atât de mult dorită. Apoi — o, risum teneatis! — zice că eu n'am reflectat la împrejurarea că toate cărțile noastre liturgice au în vedere slujba bisericească din mănăstiri! Trebuie să presupun că dlnsul asta a auzit-o dela altcineva, căci dacă dsa a citit tipicul din »Casa Domnului« — atunci ar

trebul să presupun că intenţionat vrea să ducă în rătăcire pe alţii. Eu n'am dat tipic călugăresc, ci tocmai asta am făcut-o, am extras din cărţile liturgice cele potrivite pentru bisericile mireneşti, după cum se fac în catedrala din Blaj. Iar faptul că azi n'avem în tot locul cantori şi învăţători instruiţi în tipicul bisericii nici decât nu dovedeşte neîndreptăţirea la existenţă a Casei Domnului. Doar tocmai cantorii începători trag mai mult folos din revista noastră!

Părintele Gr. F. stăruieşte apoi şi asupra evangheliilor din 21 şi 28 Ianuarie. În Nrul 2 al »Casei Domnului« am rezolvat pe deplin această chestie, așa cât oricine a putut să cunoască cauza adevărată, care fatalmente a trebuit să producă incurcătura. Notez şi aci — așa printre ele — că felul cum s'au pus Evangheliile din 21 şi 28 Ianuarie în Nrul 1 al »C. D.« *corespunde pe deplin* feliului cum se prescrie aceasta în canonul 32 al evangheliilor greceşti, după cari s'au lucrat canoanele Evangheliei de Blaj. Greşala e în Insaş Evangelia grecească, iar Evangelia de Blaj, cercând să pună în aplicare o notiţă a Evangheliei greceşti — a ajuns la o greşală şi mare. Altcum cu celelalte chestii de tipic, atinse de părintele Gr. F. se va ocupa eventual »Casa Domnului« în oarecare număr viitor.

Cât de incurcate sunt unele chestii de tipic apare evident şi din faptul, că în însuşi Tipicul celor trei bărbaşi competenţi s'au strecurat erori

destul de însemnate, cari cu prilejul apariţiei le-am relevat eu şi în parte păr. Dr. Marcu. Tocmai această împrejurare reclamă poate apariţia »Casei Domnului« cel puţin pentru oarecare timp. Dacă nu s'ar clarifica pe deplin toate chestiile, ce mai şti? — am ajunge poate vreodată să ni se deie un »Directoriu« oficios greşit, din partea unor bărbaşi competenţi!

Faptul apoi, că nici prin revista »Casa Domnului« nu se va ajunge deodată la uniformizare, asemenea nu dovedeşte nimic contra »C. D.« Uniformizarea desăvârşită şi deodată, nici un »Directoriu« oficios nu ne va aduce. La asta trebuie timp şi oameni. Timpul e în mâna lui Dumnezeu, iar oamenii îi vom avea rând pe rând, oameni cu râvnă către sfintele slujbe, căci către aceştia se adresează »Casa Domnului« — şi numai către aceştia.

Revista noastră face servicii reale sfintei noastre biserici şi va face şi în viitor. În zilele aceste am primit scrisoarea unui cantor, care arătându-şi marea îndestulare pentru »Casa Domnului« — ne scrie că el n'a ştiut până acum că e greşit să se cânte »Şi cu spiritul tău« atunci când zice preotul: »Apără, măntuieşte« — şi că de aci încolo va face cum am spus noi. O, frate, Gr. F. — noi mulţămim lui Dumnezeu şi pentru atâta!

În sfârşit tot părintele Gr. F. — face aluzie la anumită concurenţă ce ar putea să facă »C. D.« altor publicaţiuni periodice bisericeşti. Cei vizati

cred că sunt în curent cu starea lucrurilor, îl liniştim însă şi pe dñsul. »Casa Domnului« e abonată în parte covârşitoare de cantori, bătrâni şi începători dela sate, cari nici odată n'ar abona vre una din publicaţiunile bisericeşti existente. Un lucru acesta, mai pe sus de orice îndoială. Deci, odată pentru totdeauna: nu sunt la loc astfel de veleităţi.

Ar trebui să sfârşesc, dar ştiţi — am şi eu o mică nedumerire. Imi pun mereu întrebarea: ce senz şi ce scop a putut avea articolul părintelui Gr. F.?

Dacă acest articol ar fi fost scris înainte de apariţie cu o lună-două, atunci când s'a anunţat în ziare apariţia pentru 1918 a revistei — l'ar fi socotit omul de un sfat binevoitor. A zice însă după apariţia celor doi numeri, că »nu o află a fi reclamată de împrejurările critice de astăzi« — asta ce dovedeşte? O spun eu: dovedeşte mai pe sus de orice îndoială, că articolul s'a scris direct pentru a discreta »Casa Domnului« şi pentru a împiedeca pe oameni dela abonarea ei. Trăim, ştiţi — în era unor moravuri noi.

E prea târziu frate. »Casa Domnului« — ca o dovadă eclatantă că a fost într'adevăr necesară apariţia ei — *şi-a croit drumul* — şi pe drumul ce şi-l'a croit *va merge înainte*, pe lângă toate piedecile ce i-se pun în cale. »Casa Domnului« îşi va împlini conştiinţios misiunea scriind în coloanele ei tot ce-i bun şi folositor,

FOIŢA.

Memento!

Sunt singur în chilie caldă şi cetesc volumurile »Unirii« începând dela ani primii, până în timpurile celea mai noi. Afară e vifornită, vântul vâjje prin văzduhul cenuşiu, iar în soba din chilie focul arde vioiu, clipeşte, tresare în flacări albaste... şi o căldură leneşă îmi umple toate măduarele. Şi eu cetesc istorioare din alte vremuri, în cari umbre triste se mişcă, în cari cuvinte duioase spun dureri vechi; şi după fiecare povestire mă gândesc adânc, ascultând pe gânduri murmurul vânturilor de afară şi aşintindu-mi ochii spre icoana, pe care e zugrăvită mama mea şi care împodobeşte pereţele alb dinaintea mea...

Şi seara creşte, întunerecul se lasă în odaie, iar lampa încă nu s'a aprins. Stau adâncit în gânduri — căci a cetii nu mai pot — şi cuget, fantalez, privind cu ochii-mi în înfaitul pustiu. Mă furnică ceva în suflet şi nu ştia ce; aş cetii, aş asculta ceva poveste, dar gândul mă duce departe: îmi aduc aminte de lucruri uitate, de copilăria mea pevinovată şi mă cuget la colegii mei de

acum, mă cuget eu durere la moravurile de azi imorale, din secolul al XX-lea — *moderne...*

... Ce fericit eram ca copil la vatra părintească!! Tatăl meu e preot pe sate şi ca atare m'a crescut împreună cu fraţii mei, între împrejurări grele, modeste şi m'a datat de copil mic cu sărăcia şi simplitatea în toate cele. Cu atât mai mare pondă pus însă pe dezvoltarea şi păstrarea curăţeniei mele sufleteteşti, căci ea cel mai mare ce eram »*speranţa viitorului*«. Mă ducea cu sine în toată dimineaţa la biserică mică de lemn, unde la început m'ajutau ca fat, apoi ca cantor, astfel obiţnuindu-mă de tot cu cântările bisericeşti. Iar mama, sârmana mamă, mă grijea, ca cloşca puilor şi se uita la mine ca la un zeu. Seara mă lua în braţe şi-mi povestea multe lucruri frumoase — cari mă înălţau sufleteste — din »*Vieţile Sfinţilor*«. Ambii — şi tata şi mama — doriau să mă facă popă, şi tata-mă azi teolog absolut, gata de a fi sfinţit.

Părinţii mei nu erau oameni iubitori de petreceri şi m'au-mi aduce aminte să fi mers undeva vre-odată, afară de satul vecin unde locuia cel mai sincer amic al tatei: Părintele N. ca soţia sa, prietena cea mai intimă a mamei mele. Acolo mergeau mai des şi mă duceau şi pe mine câte-odată cu ei.

Eram cam de 5—6 ani, când soţia părintelui N. avu o fetiţă, pe care o botezară M... şi care creştea din zi în zi, văzând cu ochii şi se făcea tot mai frumoasă. Mama mea o alese încă din leagăn de »*noră*« şi mereu îmi zicea: — »*Vezi aceasta va fi a Ta!*«. Sârmana mamă, ce mare i-ar fi bucuria, de-ar trăi, să-şi vadă visul eu ochii căci doar azi am fericirea, de a purta pe degetu-mi inelul de fidanţare al M... ei. Nu e bogată ea, ba e săracă şi nu capăt cu ea zestre *pământescă*, dar capăt în ea un tezaur scump, unINGER înzestrat cu toate comorile darurilor cereşti, o soţie adevărată, consoartă a vieţii mele, o mamă bună, creştoare conştiinţioasă a fiitorilor mei fii, care în sufletu-şi nobil păstrează o iubire sinceră, dragoste curată şi care cuprinde în sine toate calităţile nobile, câştigate prin creşterea virtuoză şi conştiinţioasă, de care e împărtăşită o fată modestă de popă. Şi aceste calităţi sunt adevărată zestre *cerească*, darul lui Dumnezeu!..

(Va urma).

Virgilius.

ajutorând pe slujitorii casei Domnului în împlinirea celei mai sfinte datorințe.

După cari mulțămînd On. Red. a »Unirei« pentru ospitalitate, semnez cu toată stima

Bologa la 25 Februarie 1918.

Septimiu Popa.

Pacea cu România. Comunicatul Cartierului general austro-ungar din 3 Martie spune:

Armistițiul cu România a fost eridit din partea noastră abzis, la ce guvernul român s'a declarat de învoit la noui pertractări pentru armistițiu și în legătură cu aceste la tratative de pace pe baza condițiilor stipulate de puterile centrale.

Intervenția Iaponiei în Siberia.

Diplomația germană urmărește cu mult interes tendințele Iaponiei, îndreptate spre Siberia. În privința aceasta până acum Iaponia nu a luat nici o hotărîre definitivă, ci decurg tratative cu Anglia, Statele-Unite, Franța și Italia privitor la ajutorul ce-l vor oferi acțiunii japoneze.

Prin ocuparea Vladivostocului și Cingtaului, Iaponia își va putea întinde puterea mai mult spre apus. Iaponia are în tăpânire de mult rețelele ferate din Mandjuria și prin cucerirea Siberiei ostice va ajunge sub stăpânirea ei întreagă Asia ostică.

Intervenția Iaponiei nu va avea efecte economice dăunătoare pentru Germania, dată fiind pacea cu Rusia.

Până acum a descins în portul dela Vladivostoc o armată de 30 mii, formată din soldați americani, japonezi și englezi, cu scopul de-a ocupa toate punctele mai marcante din Siberia până la Ural. Se afirmă, că intrarea în acțiune a Iaponiei se face cu aprobarea guvernului din Siberia. Accentuăm, că înaintarea Iaponiei nu poate periclita interesele Germaniei, după ce ea nu intenționează să intre în Siberia.

La tot cazul Iaponia încă se va împărtași din dismembrarea Rusiei, așa, că ea va fi după încheierea războiului prima putere în ost.

Italia a blocat Rusia. Din Hamburg se vestește, că cercurile diplomatice din Roma, la vestea păcii rusești, au hotărît să ridice blocadă contra Rusiei. Decisul acesta Italia în curând îl va publica într'o notă specială.

America va ataca Pola? Ziarele din Haga sunt informate, că cu ocaziunea începerii ofensivei generale din partea ententei, vasele de războiu americane vor ataca portul din Pola.

S'a subscris pacea preliminară cu România.

Peste 14 zile se va subscrice pacea definitivă.

Mărți seara la 7 ore delegații puterilor centrale și ai României au subscris în Buftea următoarele condiții preventive de pace:

1. *România în interesul aliaților abzice de Dobrudja până la Dunăre.*

2. *Puterile quadruple se vor îngrijii ca România să capete epire comercială la marea Neagră peste Constanța.*

3. *România primește în principiu rectificările de frontieră, pretinse de Austro-Ungaria.*

4. *Asemenea a acceptat în principiu dispozițiile economice, corespunzătoare situației.*

5. *Guvernul român să deobligă, că numai decât va demobiliza cel puțin opt divizii de armată. Demobilizarea se va face sub supravegherea comandei supreme a grupului de armată Mackensen în comun cu suprema comandă română. Indată ce se va restabili pacea între Rusia și România, vor trebui demobilizate și celealalte părți a armatei române, cu excepția trupelor, cari sunt în serviciu de siguranță la frontiera rusă.*

6. *Trupele române trebuie să evacueze în grabă teritoriile ocupate din Austro-Ungaria.*

7. *România se deobligă că va sprijini transportarea pe linia ferată a trupelor puterilor centrale peste Moldova și Basarabia cu Odessa.*

8. *România se deobligă că va dimite din serviciu ofițerimea, care e din statele dușmane cu puterile centrale. Pentru ofițerimea aceasta puterile centrale asigură drum liber.*

9. *Pactul acesta intră numai decât în vigoare.*

Condițiile acestei păci au fost subscrise din partea Germaniei, Kühlmann Richard; contele Czernin Ottokár, ministru de externe, delegatul Austriei și Ungariei; dr. Momcilov, prezidentul Sobraniei, delegatul Bulgariei; Talaat pașa, mare vizir, delegat din Turcia; iar din partea României dl C. Argentoianu.

Delegații ruși au protestat contra condițiilor de pace. „M T I” aduce comunicat oficios despre decursul pertractărilor de pace din Brest-Litovsk, care cuprinde părți interesante referitor la protestul delegațiilor ruși. Sakolnikov, noul prezident al delegației rusești, a făcut două declarații prin cari protestează contra dispozițiilor surprinse în § 4 al contractului de pace, în înțelesul căruia Rusia renunță la orice amestec în formarea relațiilor de stat a Kars-ului, Batum-ului și Ardehan-ului.

Sakolnikov a declarat, că alineatul acesta care înseamnă schimbări teritoriale nu-l pot accepta fără protest.

Rusia a fost nevoită să primească ultimatul german, fiindcă armata rusă era în demobilizare și să subscrice condițiile de pace, așternute acum. Pacea aceasta nu se bazează pe înțelegere. Astfel Rusia constrânsă a subscris pacea, fără nici o discuție.

La declarațiile lui Sakolnikov a răspuns ambasadorul Mérey. A arătat, că în decurs de două luni, cât au durat tratativele dela Brest-Litovsk Rusia a putut să discute și să propuna modificări în condițiile de pace. În tot timpul pertractărilor de pace a fost armistițiu așa, ca delegații ruși au putut lucra fără nici o presiune.

A răspuns și Hakki delegatul Turciei, arătând, că Turcia are drept să dispună asupra teritorului Kars, Batum și Ardehan, cari de sute de ani au aparținut, până în 1877, imperiului turcesc.

Turcia amăsurat condițiilor de pace, nu anexează, ci lasă ca popoarele de pe teritoriul acesta să dispună de viitorul lor.

Denunțările lui Sakolnikov au fost respinse și din partea delegațiilor Bulgariei.

Textul păcii cu Rusia.

În 3 Martie după amiazi, delegații Germaniei, Ungariei, Austriei, Turciei și Bulgariei deoparte și a Rusiei de altă parte au subscris condițiile de pace, prin cari încheie orice ostilități Germania, ajungându-se scopul, a oprit operațiunile strategice din internul Rusiei.

Condițiile păcii se cuprind în următorii XIX. articlii:

Art. I anunță încetarea stării de războiu și contrahenzii sunt aplicați să trăiască în raporturi pașnice și amicale.

Art. II Părțile contrahende se vor reține dela orice propagandă sau agitări contra instituțiilor militare, de stat sau forme de guvernare. Obligativitatea aceasta, intru cât se referă la Rusia, puterile centrale o estind și asupra regiunilor ocupate de armatele lor.

Art. III cuprinde eliberarea ținuturilor, din cari se compunea Rusia, și cari de azi înainte nu vor mai aparține supremației rusești. Teritoriile acestea nu vor mai fi în nici o legătură cu vechiul imperiu rusec. Rusia renunță la orice amestec în chestiile interne a acestora. Puterile centrale sunt aplicate ca în conțelegere cu locuitorii să creeze viitorul acestor teritorii.

Art. IV Germania după încheierea păcii generale și a demobilizării rusești o aplicată să evacueze ținuturile, ce cad spre vest de linia designată în art. I și II. Rusia, amăsurat puterilor ei, va face tot ca să evacueze ținuturile din Anatolia ostică și să le redeie Turciei. Trupele rusești să retrag fără amânare din Ardehan, Kars și Batum. Rusia nu se va mai amesteca în dreptul comun și internațional a acestora, ci aceste popoare vor decide asupra acelei formațiuni de stat, care va fi mai potrivită raporturilor pretinsești cu statele vecine, mai ales cu Turcia.

Art. V Rusia va demobiliza în grabă armata întreaga și contingentele formate de guvernul actual. Va dezarma toate vasele de războiu, care procedură va fi urmată de

Rusia și față de naile statelor dușmane aflătoare pe apele Rusiei. Marea Egeică va rămâne închisă, până la pacea generală. Pe marea Ostică și Neagră, ce cade sub stăpânirea Rusiei, să se înceapă îngrabă pescuirea minelor. Pe mările acestea devine liberă navigarea.

Art. VI. Rusia se deobligă, că va încheia pace cu republica Ucraina, și recunoaște pacea încheiată de puterile centrale cu Ucraina. Trupele rusești și garda roșie vor părăsi Ucraina. Asemenea se vor retrage trupele acestea și din Livlanda și Estlanda. În ținuturile acestea ordinea va fi susținută de poliția germană, până când instituțiile proprii a acestor țări vor asigura restabilirea păcii. Rusia va pune pe picior liber pe câțiva supuși ai Estlandului sau Litvaniei; cari au fost deținuți și va garanta că aceștia să pot relatoarea fără să sufere ceva. Trupele rusești și garda roșie sunt obligate să se retragă din Finlanda și insulele Aland. Rusia înceată orice agitații și propagande contra guvernului sau autorităților din Finlanda. Trebuie încheiat un pact deosebit între Germania, Rusia, Finlanda și Suedia, privitor la timpul până când nu se pot construi fortărețe pe insulele Aland.

Art. VII. Puterile contrahende să obligă la respectarea independenței politice și economice a Persiei și Afganistanului.

Art. VIII. Eliberarea imprumutată a prizonierilor.

Art. IX. Contrahenzii abzie de orice desdaunare de războiu.

Art. X. După ratificarea condițiilor de pace se restabilesc imediat legăturile diplomatice prin consuli.

Art. XI. Se ocupă cu legăturile economice dintre Rusia și puterile centrale.

Art. XII. Relațiile de drept public și comun, schimbul prizonierilor și celor internați și soarta vaselor de comerț, ajunse în stăpânirea dușmanului vor fi regulate.

Părțile mai esențiale din acestea vor intra în vigoare cu condițiile de pace.

Art. XIII. Pentru esplicarea pactului va servi de îndreptar între Germania și Rusia textul german, rusesc și maghiar; între Bulgaria și Rusia, textul bulgar și rusesc; între Turcia și Rusia cel turcesc și rusesc.

Art. XIV. Dispune ratificarea condițiilor actuale de pace. Schimbul documentelor de ratificare se va face în timpul cel mai scurt la Berlin. Guvernul rusesc se obligă, că la dorința unei puteri centrale va face schimbul documentelor de ratificare în decurs de două săptămâni. Contractul de pace intră în vigoare în momentul ratificării.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 5 Martie. În Ucraina operațiile strategice ce tind spre restabilirea ordinii și siguranței continuă amăsurat planului.

Frontul ostic. România a primit condițiile noastre. Astfel armistițiul cu România din nou a intrat în vigoare.

Frontul apusean. În diferite secțiuni a frontului a fost activitate febrilă de sondaj. În secțiunile ce sunt

spre nord de Reims și pe țărmii ostici dela Maas artileria franceză a dezvoltat activitate potențată.

Grupul de armată Albert de Württemberg: În decursul zilei s'au dat lupte violente pe culmile ostice dela Maas. Seara au pornit la atac divizii puternice franceze contra pozițiilor noastre ce sunt spre ost de Mouilly. Prin contraatac le-am respins. Activitatea strategică ieri s'a înăspriț și în Vosgii de mijloc și frontul dela Lotharingia.

Mamei.

Din șanțuri de bătăc tăcute, fioroase,
Pe unde vântul iernii vâiește îngrozitor;
O mamă, dulce mamă! Gândurile-mi dulci
Și dorurile mele la tine aleargă în zbor.

Și vocea ta plăcută mereu mă urmărește
La sinul tău de mamă chemându-mă cu drag,
Iar blanda ta figură pururea mă însoțește
Și pași-mi îndreptează în drumul meu pribog.

Tăcută ca mormântul te văd în seri de iarnă
Tocând pe colțul vetrii pe gânduri ore întregi,
Și cum din vreme 'n vreme c'un colț dela năframă
Îți netezești obrazul și lacrimile-ți ștergi.

Cobește o cucuvar prin ramuri desfrunzite
Și focul trist pocnește împrăștiind schintei;
Tu lung privești măicuță icoana Maicii sfinte
Și suspinând în taină zici: — Doamne fi cu ei!

În flacăra verzie a focului din vatră
Tu vezi în depărtare pe dragii tăi copii;
Pe unul la Doberdo pe negre stânci de piatră,
Pe altul în Rusia pe veste de câmpii.

Obrazul, fruntea-ți arde, și pieptul ți-se sbate
A dorului văpae cercând ca să ți-o stingi;
Tu învălești tăciunii, îți pui furca de-o parte
Dai lacrimilor cale și plângi măicuțo, plângi...

Târziu în miez de noapte cobește-o cucuvar
Și crivețul vueste prin desfrunziții tei;
Iar tu gândești deșteaptă la câmpul de bătăc,
Și 'ngâni făcându-ți cruce: — O Doamne fi cu ei!
N. L. IOANĂȘ.

Informațiuni.

Comisari regești la alegerea de mitropolit. Alegerea de mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș se va face sub prezidiul alor doi comisari regești unul bisericesc și celalalt mirean. Majestatea Sa a denumit de comisar bisericesc pe Il. Sa Dr. Iosif Siegescu, prelat, dep. dietal, iar de comisar mirean a denumit pe fostul ministru de interne Ugron Gábor, deputat dietal.

Logodnă. Dș. Emilia Muntean și dl Virgil Cucuiu abs. de teol. logodiți Henig-Budiul de câmpie. — Felicitări!

Chemarea celor aflați de apți pentru serviciu fără arme. Ziarul „Zeit“ e informat din cercuri competente, că toți glotașii cari la timpul său au fost aflați de apți pentru serviciu fără arme, vor fi chemați sub drapel în timpul cel mai scurt. Ei vor lua locul glotașilor de 42—50 ani, cari vor fi eliberați.

Producție teatrală „Reuniunea femeilor române“ și „Casina română“ din Blaj, aranjează în 16 Martie, Sâmbătă, producție teatrală.

Cât pierde Rusia prin condițiile de pace. În urma paragrafului 3 a pactului de pace s'an desfăcut de Rusia: Litvania, Polonia și Curlanda, cari vor dispune liber asupra afacerilor interne. Litvania se compune din ținuturile Minsk, Mohilev și Vittebsk. Sub Litvania propriaminte se înțeleg teritoriile Kovno, Vilna și Grodno. Populația e de 5 milioane 806 mii. Extenziunea e de 121 mii 840 klm². Polonia are o suprafață de 113.820 klm² cu o populație de 13 mii 500 mii. Curlanda are întindere de 27 mii 286 klm² cu 798.300 locuitori. Pe baza paragrafului 6 a condițiilor de pace Rusia va ceda Ucraina, Estlanda, Livlanda și Finlanda. Frontiera Ucrainei dinspre Rusia încă nu e marcată. Să știe, că la noul stat vor aparține Kiev, Poltava, Cernigov, Charkov, Volhynia și Podolia și teritoriul Cholm din Polonia. La Ucraina se mai adăugă Rusia sudică, Chersonul, Jekaterin slavul și ținutul Donului. În general teritoriul Ucrainei va fi de 620.947 klm² cu 34.965.300 locuitori. Suprafața Finlandei e de 373.600 klm² cu 3 mil. 241 mii locuitori. Estlanda cu 20 mii 248 klm² și 507 mii locuitori. Teritoriul Livlandei va avea o suprafață de 47 mii 30 klm² numărul locuitorilor 1 mii 744 mii. Paragraf 4 dispune de Ardahan Kars.

În urma subscrierii condițiilor de pace teritoriul Rusiei s'a micșorat cu 1 mii 350 mii 436 klm² iar locuitorii cu 61 mii 141 mii 100.

Ce plată cere pe an un păstor de porci. Citim în „Est“ că la domeniul de Diószeg a devenit valent postul de poreca. Suplicantele și-a înaintat către directorul de meniu petiția în care pentru purtare slujbei cere următoarele: Bani gata 11 mii coreane, grâu 700 kgr., orz 600 kgr., și cară 700 kgr., loc pentru cucuruz 2400 grădină 400, 20 metri lemne de foc. Suținere de vacă, pore, here. Locuința să fie din o chilie, colină, cămară și luminat. Atât plată cere păzitorul de porci, ceialalți ajutători nu se vor lăsa mai pe jos. Plată evaluând prețul produselor la 5—6000 ce se urcă la 17—18 mii coreane.

Posta Administrațiunii.

I. M. Abon. DV. a expirat în 31/I 1918 — Reteag. Abon. DV. e plătit până în 1/1918. — Libáton. Cu suma trimisă s'a achitat anii 1914, 1915 și 1916. — Iacodurom. solvit pe 1/4 1917—1/4 1918. — Loznomare solvit pe 1918 sem. 1-iu. — Rehitov solvit pe 1/6 1913—1/6 1914. — Căptălanul de M. achitat până la finea an. 1917. Șarmăș de asemenea. — Revășel plătit pe 1918 sem. 2-lea. — Grid solvit pe 1918 sem. 1-iu. — Nagynyires solvit pe 1918 sem. 1-iu. — Szilágyaptelek primit pe 1918. La Zsib sistem. Fașa pe lângă toată bunăvoința noastră o putem face din lipsa din lipsa de hârtie și alte mizerii. — Ercea a solvit pe an. 1917. — Sumurdue solvit până în 31/12 1916. — Ticvanul mare până în 31/12 1918. — Grind prin solvirea din solvirea d n 12/1918 a. c. e achitat abon. până în 1 Iulie 1919.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.